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Protokoll 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Harpenfeld am Mittwoch, den 
30. November 2022 um 20.00 Uhr im Feuerwehrhaus in Harpenfeld 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister        Wolfgang Kirstein-Bloem,  
die Ortsratsmitglieder   Anna-Lena Baum 
  Torben Dorfmeier 
  Michael Kleine-Heitmeyer  
   
 
Entschuldigt abwesend:   Anna Schlukat 
 
Unentschuldigt abwesend:  Alexander Fürst (beratendes Mitglied) 
 
    
Ebenfalls anwesend: 
 
Frank Rückin von der FFW Harpenfeld und von der Gemeindeverwaltung Herr Frank Bick, 
zugleich als Protokollführer. 
 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 10. November 2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung 
eingeladen worden. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gegeben.  
 
 
Die Tagesordnung 
 
1) Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

anwesenden Ortsratsmitglieder, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der 
Tagesordnung 

 
2) Genehmigung des Protokolls über die Ortsratssitzung vom 31.08.2022 
 
3) Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
4) Fahrradabstellanlage /Straßen 

 
5) Solequelle, Dorfplatzpflege 

 
6) Haushaltsplan 2023 – Erfordernisse in der Ortschaft 

 
7) Veranstaltungen, Termine, Mitteilungen und Anfragen 

 
8) Bürgerfragestunde 

 
 
Nicht öffentlicher Teil: 

 
1) Bericht des Ortsbürgermeisters 
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1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
anwesenden Ortsratsmitglieder 
 
Herr Kirstein-Bloem eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Ortsratsmitglieder, 
den Vertreter der Feuerwehr und den Vertreter der Gemeindeverwaltung. 
 
Er stellt die Anwesenheit von vier Ortsratsmitglieder fest, somit ist der Ortsrat 
beschlussfähig. Frau Anna Schlukat fehlt entschuldigt, Herr Alexander Fürst fehlt 
unentschuldigt.  
 
Gegen Form und Inhalt der Ladung gibt es keine Einwände. 
 

 
2. Genehmigung des Protokolls über die Ortsratssitzung vom 31.08.2022 

 
Gegen Form und Inhalt des letzten Protokolls gibt es keine Einwände und keine 
Ergänzungen. Das Protokoll wird somit einstimmig von allen anwesenden Mitgliedern 
des Ortsrates genehmigt. 

 
 

3. Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Kirstein-Bloem gibt einen kurzen Überblick auf die vergangenen Termine und 
Geschehnisse in der Ortschaft: 
 
Zum Sachstand des geplanten Remisenbau des Schmiedevereins ist zu berichten, dass 
alle erforderlichen Unterlagen nun beim Landkreis Osnabrück zur Genehmigung 
vorliegen. 
 
Ortsbürgermeister Kirstein-Bloem bedankt sich bei allen Wahlhelfern und 
Wahlhelferinnen und beglückwünscht Thomas Uhlen zur gewonnenen Wahl. 
 
Im Jahr 2022 gab es 13 Ehrungen und Jubiläen in der Ortschaft, davon drei Diamantene 
Hochzeiten. 
 
Der Volkstrauertag fand 2022 in Harpenfeld statt, leider ist auch hier zu beobachten, 
dass die Beteiligung aus der Ortschaft rückläufig ist. 

 
 

4. Fahrradabstellanlage/Straßen 
 
Die Regeneinläufe an der Glockenstraße sind mit Laub verstopft, hier muss dringend 
gereinigt werden.  
 
Die gemeindliche Geschwindigkeitsmesstafel ist der Ortschaft nach jetziger Planung 
in dem Zeitraum Februar/März 2023 zugesagt und soll wieder an der B65 eingesetzt 
werden. 
 
Die Fahrradabstellanlage ist zwischenzeitig auf dem Parkplatz am Feuerwehrhaus 
aufgestellt worden. Es sind allerdings zu wenige Abstellmöglichkeiten vorhanden, so 
dass aktuell der alte Fahrradständer auch noch genutzt werden muss. Der Ortsrat 
spricht sich einstimmig dafür aus, dass die neue Anlage durch weitere zwei bis drei 
Fahrradbügel ergänzt werden soll. 
Die Scheiben der neuen Anlage sind derzeitig bereits durch Graffiti beschmutzt und 
müssen wieder gereinigt werden. 
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Die Stromzuleitung der Fahrradabstellanlage ist noch nicht ordnungsgemäß 
hergestellt. Ein Zuleitungskabel ist ungeschützt vom Feuerwehrhaus zu der Anlage 
verlegt. Hier wird um dringende Nachbesserung gebeten. 
 
Ein Presseartikel zu der neuen Fahrradabstellanlage in Harpenfeld soll noch erfolgen. 
 

 
5. Solequelle, Dorfplatzpflege 

 
Solequelle: 
 
Der aktuelle Pflegezustand der Solequelle, bzw. des Pumphäuschens ist sehr 
schlecht. Da dieses Pumphäuschen am Grundpatt in Zusammenhang mit der 
Solenutzung im Freibad und in der Solearena als eine sehenswürdige Besonderheit 
anzusehen ist, spricht sich der Ortsrat für die Renovierung dieses Häuschens und 
dessen Erhalt aus. Wünschenswert wäre auch eine Infotafel an diesem Standort mit 
den Eckdaten der Solequelle. 
 
 
Dorfplatzpflege: 
 
Die Pflege des Dorfplatzes wird aktuell durch den Verschönerungsverein organisiert. 
Leider kommen zu den Pflegeterminen im Schnitt nicht mehr als vier Personen. Um 
hier zu unterstützen wurde zu einem „Gemeinschaftlichen Dorfputz“ am 15.10.2022 
aufgerufen. Leider wurde auch dieser Termin nur von acht Personen wahrgenommen.   
 
Es besteht ab 2023 die Möglichkeit im Rahmen eines Minijobs einen harpenfelder 
Bürger als Dorfhelfer zu beschäftigen. Hier wurde der Ortsrat eine Person durch die 
Gemeindeverwaltung vorgeschlagen. Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die 
Beschäftigung aus. 
  
 

6. Haushaltsplan 2023 – Erfordernisse in der Ortschaft 
 

 Die Fahrradabstellanlage am Feuerwehrhaus soll um 2-3 weitere Fahrradbügel 
erweitert werden 

 

 Sanierung der Solequelle und dauerhafte Verbesserung des dortigen 
Pflegezustandes 

 

 Es soll Geld für einen Rasenmäher mit Antrieb für die 520-Euro Kraft in den 
gemeindlichen Haushalt eingeplant werden (500 Euro). Dieser wird dann von 
der geplanten 520-Euro Kraft für die Rasenpflege in der Ortschaft genutzt. 

 
 

7. Veranstaltungen, Termine, Mitteilungen und Anfragen 
 

 Die jährliche Gewässerschau findet am 05.12.2022 statt    

 Der Nikolaus kommt am 06.12.2022 zur Dorfschmiede 

 Die offene Adventsfeier findet am 09.12.2022 in der Aula der Grundschule Bad Essen 
statt. 

 Kurrendeblasen findet dieses Jahr am 16.12.2022 an den Dorfplätzen statt 
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 Der Termin für die Aktion saubere Landschaft ist nach jetziger Planung der 
11.03.2023 
 
Die Familie Peter Janssen spendet einen Glühweinbehälter/ Glühweinkocher für 
öffentliche Zwecke innerhalb der Ortschaft. Der Glühweinkocher soll im 
Feuerwehrhaus verwahrt werden. 
 Der Ortsrat Harpenfeld hat eine Spendenanfrage vom „Centralen ländlichen Vereins-
Archiv“ erhalten. Die Mitglieder des Ortsrates sind sich zwar einig, dass diese 
Tätigkeit in Altkreis Wittlage sehr gut und auch sinnvoll ist, jedoch sollen Spenden 
des Ortsrates ausschließlich den örtlich tätigen Vereinen zugutekommen.   
Entsprechend einstimmig spricht man sich gegen eine entsprechende finanzielle 
Unterstützung aus. 
 
Es laufen erste Planungen für eine „Eiswette“ am Dorfteich/Schmiede initiiert durch 
den Schmiedeverein. Die Ortsratsmitglieder finden die Idee gut, da auch die 
gleichnamige Veranstaltung im Hafenbecken der Marina nicht mehr stattfindet. Es 
wird auf den damit verbundenen Aufwand hingewiesen.  
 
Die Hauptarbeit muss auch hier nach Meinung des Ortsrates durch den ausrichtenden 
Verein erfolgen. 
 
     

 
 

8. Bürgerfragestunde  
 
Bürgeranfragen gibt es nicht. 
 
Herr Kirstein-Bloem schließt den öffentlichen Teil der Sitzung des Ortsrates gegen 
21.40 Uhr und bedankt sich bei dem Zuhörer. 

 
 
Nicht öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
     ---------------------------------------------                        ----------------------------------------- 
                 Ortsbürgermeister                                                     Protokollführer 


